

探索构建新时代思想政治教育体系

西部战区陆军某旅广泛开展仪式教育激励官兵岗位建功——

坚守三尺机台 联通千军万马

■樊净芷 本报记者 张磊峰 马嘉隆

“‘应急通信保障模范连’荣誉牌匾熠熠生辉，时刻激励我们不忘初心使命，永做党忠诚可靠的传令兵。”看着悬挂的荣誉牌匾，西部战区陆军某旅二级上士杨行暗下决心：继承和发扬连队优良传统，苦练专业技能、锤炼过硬本领，用实际行动为连队再添光彩。

前不久，该旅为3个被授予荣誉称号的连队举行挂牌仪式。谈起初衷，该旅一位领导介绍：“在‘铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命’深化教育实践中，我们将先进连队的荣誉‘晒’出来，强化官兵认同感、荣誉感、使命感，大力营造创先争优的浓厚氛围，让官兵时时受教育、争创新荣誉。”

在“巾帼建功模范连”荣誉室，一场讨论交流正火热进行。“看着荣誉牌匾上方‘1个集体一等功、4个集体二等功、9个集体三等功’的奖章，大家在深感骄傲和自豪的同时，也感到肩上沉甸甸的责任。我坚信，只要脚踏实地、奋勇冲锋，就一定能在火热军营实现人生价值。”交流中，中士张蔚向新战友分享自己的心路历程。

当年，张蔚怀揣当特种兵的梦想参军入伍。没想到，新兵下连后，张蔚成了一名通信兵。日复一日地背记电话号码，端坐三尺机台担负值班任务，让她一度感到枯燥乏味。深化教育实践中，张蔚对连队从解放战争烽火中一路走来的厚重历史和光辉荣誉有了深入了解，对三尺机台也产生了更多敬意，立足岗位、建功军营的使命感责任感更加强烈。

张蔚的转变，在该旅不是个例。深化教育实践中，该旅党委调研发现，因担负通信保障任务，官兵默默无闻坚守三尺机台，不少人感到远离“炮火硝烟”、不见“冲锋陷阵”，当兵的价值感和存在感不强，容易产生懈怠情绪和

麻痹思想。这些倾向性问题的存在，既影响部队战斗力建设，也不利于官兵个人成长。

“帮助官兵校正思想偏差、提高思想认识，贵在经常、重在经常。”在深化教育实践中，该旅注重发挥红色教育资源优势，着力加强日常生活中的仪式教育，让官兵时时受熏陶、处处受教育、人人受滋养，引导大家以思想上的自觉引领行动上的自觉，勇于闯过工作中面临的苦累关、枯燥关、压力关。

典型引领融入日常生活，仪式感召唤入战训实践。走进该旅营连宿舍楼，一面面“先锋墙”“文化墙”“笑脸墙”映入眼帘。普通官兵是主角，练兵备战是主题。张蔚告诉记者，营里前段时间评选训练标兵，她凭借过硬成绩入选，自己的训练照片和心得体会还登上了宣传展板。那天，在全连官兵的注视下，张蔚亲手把自己的照片贴到连队“先锋墙”上。“那一刻，我感到所有的努力都

值得。每天走过‘先锋墙’，觉得浑身都充满干劲。”张蔚说。

前不久，该旅上等兵张娟顺利通过各项资质考核，连队在荣誉室为她举行了一场简短而热烈的授予工号仪式。活动现场，连长为她授予工号，班长给她送上寄语。在全连官兵的共同见证下，张娟正式领到了属于自己的值勤工号。

“这场仪式让我懂得，工号不仅仅是一个数字，更代表着崇高的使命和荣誉。”那天晚上，张娟走上机台独立值勤。完成第一次电话转接后，张娟心中满是骄傲：“我们是指挥链条上不可或缺的一环。为了完成好任务，训练中再苦再累都值得。”

人人都是教育的主角，教育炉火才会越燃越旺。该旅将深化教育实践与任务实际相结合，广泛开展以“战位在哪里、价值在哪里、使命在哪里”为主题的讨论交流活动，引导官兵研透“胜由信通”的制胜机理，强化“打仗没有局外

人”的使命担当。在全旅开展的“军史馆里话军魂”活动中，中士杨帅说：“新时代强军伟业由一个个平凡岗位组成。三尺机台上，有我矢志强军的追求。”

坚守三尺机台，联通千军万马。为激励官兵岗位建功，该旅灵活组织入连宣誓仪式、参观旅史长廊、新老兵交流、读书分享会等活动，每月评选“话务之星”、每季评选“值勤标兵”、每年评选“荣誉工号”，通过共话军旅初心、“晒出”荣誉成绩，激励官兵锚定奋斗目标、建功强军事业。

谈及参加一系列活动的感悟体会，某连干部李佳克深有感触地说：“荣誉的取得来之不易。只有始终保持奋斗姿态，积极担当作为，才能不断创造新业绩。”

仪式教育催生官兵爱军精武豪情。近期，该旅在高原参加一场信息保障训练，官兵克服重重困难，集智攻关高海拔条件下信息保障难题，确保一道道作战指令精准传达。

仪式教育催生奋进动力

■西部战区陆军某旅干部 刘海娇

主体，他们普遍学历高、思想活、见识广，注重获得感、仪式感、荣誉感，渴望在战场建功立业。然而，扎根三尺机台，难免会让一些年轻战友觉得工作枯燥乏味，认为平凡岗位难有作为，因此提不起干劲、找不准方向。

针对肩负的职责使命和官兵的思想实际，旅队在深化教育实践中广泛开展仪式教育。每当连队官兵取得各类荣誉成绩，我们都会组织形式多样的仪式活动，让他们的奋斗故事

和感悟体会登上宣传展板、走进连队荣誉室。通过“晒”出荣誉的激励引导，每名官兵都在潜移默化中懂得了坚守岗位、担当使命的意义和价值。

一次次仪式激励，放大了战友们拼搏奋进的精彩瞬间，让大家直观真切地感受到尊重和认可，建功军营的积极性、主动性、创造性更加强烈。中士刘敬怡告诉我：“看到战友们那么勤奋努力，我一点都不敢懈怠。”这一番肺腑之言，道出了身边战友的共同心声。

强军论坛

中国新闻名专栏

强化临时党组织的领导作用

■俞霖铃 付嘉

某部外出执行任务的分队刚抵达任务地域，就组织召开临时党支部会议，认真分析执行任务可能面临的各种困难问题，研究制定解决措施，并明确支部委员分工，为圆满完成各项任务打下坚实组织基础。

坚强有力的党组织，是我军的优势所在、力量所在。部队在参与联演联训、作战行动、非战争军事行动等任务中，通常要成立临时机构、设立临时党组织。中央军委印发的《中国共产党军队委员会（支部）工作规定》，将临时机构党委（支部）作为一种类型的党组织单列一章进行规范，明确了临时机构党委（支部）的设置、领导关系和职权，具体规定临时机构设立党委（支部）和临时党委（支部）的情形和条件，并对临时党委（支部）行使职权作出一些限制性规定，以契合遂行任务要求。完成好党和人民赋予的各项任务，要求临时党组织在提高领导力、执行力、执行力上下功夫，进一步强化临时党组织的领导作用。

随着我军职能任务不断拓展，兵力运用日益常态化、多样化，任务压茬推进、人员动态分散成为常态，很多任务分队都需要成立临时党组织。由于临时党组织跟着任务走，对所属党员的情况未必知根知底；个别临时党组织成员因为单位是临时组建的、任务是临时赋予的、党组织是临时成立的，容易产生“临时思想”；还有的党员骨干把临时单位当“驿站”，缺少归属感、认同感。

长征途中，29名负伤掉队的红军战士，组成了“草地党支部”。在这个临时党支部的团结带领下，红军战士相互帮助、克服困难，最终走出草地。像“草地党支部”一样，临时党组织应结合任务实际强化政治功能和组织功能，着力解决“不愿管”“不会管”“不敢管”等问题，在落实制度上硬起手腕抓、创新方法做，把党管干部、党管党员落到实处，把党员和群众紧紧凝聚起来，让党旗在任务一线飘起来、党员在任务一线亮起来。

一个支部就是一个堡垒，一名党员就是一面旗帜。在完成任务上，党组织没有“常设”和“临时”之分，只有尽责与懈怠之别。有关单位应按照“临时管任务、建制管长远、相互作补充”的思路，从组织设

置、职责权限、工作运行等方面，对临时党组织工作流程进行细化，引导临时党组织成员知责尽责、积极作为。临时党组织应动态全面掌握所属党员工作实绩，任务结束时应向党员所在原单位反映工作实绩、提出奖惩建议，确保组织功能不弱化、思想掌控不断线。

国防科技大学智能科学学院某大队

以赛促研锤炼学员创新本领

本报讯 曾凡银报道：近日，国防科技大学智能科学学院某学员大队举行仪式，表彰近期在各类学科竞赛中取得优异成绩的学员。这是该大队鼓励学员积极参加多领域、多类别学科竞赛取得扎实成效的一个缩影。

“充分发挥学科竞赛等重大赛事的‘磨刀石’作用，有利于提升学员创新实践能力。”该大队领导介绍，他们坚持“政治+军事+科技”人才培养理念，鼓励学员广泛参加高水平学科竞赛、大学生创新创业项目等，引导大家在同台竞技中学知识、拓视野、强本领。

该大队科学统筹年度学科竞赛计划，借助学校科研力量，结合学院实验室重点研究项目，筹措专项经费成立“创新实践中心”“创客小组”；联合学院教学科研团队，采取定期检查备赛进程、邀请教员来队指导等方式，为参赛学员答疑解

惑、帮带指导，强化教员与学员之间的沟通协作；邀请学院优秀博士生来队授课，定期组织学术研讨交流会。他们还协调相关部门购置实验器材，为学员备赛参赛提供硬件设施、搞好服务保障。

走进该大队竞赛室，一面墙上张贴着学员取得的各种获奖证书。“大队无微不至的服务保障为学员解除了后顾之忧，确保大家能心无旁骛备赛参赛。我要全力以赴，争取再创佳绩。”前不久获得中国机器人大赛无人机组挑战赛无人机实物赛项国家级一等奖的学员李城说。

该大队领导介绍，他们常态化培养提高学员创新实践能力，取得一系列丰硕成果。近年来，大队学员在国家级以上学科竞赛中获奖600余人次、发表高水平论文500余篇、申请专利100余项。

第74集团军某旅引导官兵学习身边榜样激发练兵热情——
学先进明方向 当先锋挑重担

■黄小江 邓联军

陆军第六届“四有”新时代革命军人标兵陈永辉、“维和勇士标兵”潘小升、全军士官优秀人才奖获得者王康游……仲秋时节，第74集团军某旅组织强军故事分享会，一个个先进典型轮流登台，分享自己的强军故事和成长经历。

“先进典型的强军故事是‘铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命’深化教育实践的鲜活教材，也是激励官兵扎根战位、奋斗强军的身边榜样。”该旅领导介绍，深化教育实践中，他们坚持“学做结合、知行合一”原则，广泛开展“学先进、讲典型、当模范”活动，教育引导官兵扎根军营、建功岗位。

该旅一级军士长潘小升是基层革新的先进典型，拥有以自己名字命名的“潘小升工作室”。强军故事分享会上，潘小升为战友们分享了自己的一段难忘经历。

那年，部队赴黎巴嫩执行维和任务。因任务区地形复杂、山高坡陡，车辆装备使用率高造成老化，影响了任务完成进度。作为技术骨干，潘小升带领修理班加班加点检修车辆的同时，还自主

研发装备检修系统，解决了大型、重型车辆装备在长坡陡坡上的刹车问题，确保任务顺利完成。

面对台下一张张年轻的脸庞，潘小升动情地说：“如今，部队担负的任务越来越多样化，武器装备不断更新换代，对我们的能力素质也提出了更高要求。我们身处大有可为的新时代，只有立足岗位强本领、苦练精训谋打赢，才能在强军路上有所作为。”

“敢与死神较量，勇当一往无前的开路先锋……”走进该旅某营“先锋讲堂”，二级上士贾楠楠深情讲述老营长陈永辉的奋斗故事，台下官兵深受触动。

该营领导介绍，他们以本单位“先锋”人物为榜样，组织“先锋之声”“先锋”理论宣讲等活动，将教育课堂延伸到工作室、荣誉室，让带着兵味的故事走进阵地、进入战位，有效激发官兵身边典型、做英雄传人的热情动力。

该旅二次入伍战士符永恒，原本一心想在新岗位上干出一番成绩。然而，新兵下连后，面对陌生的专业和紧张的

训练，他却感到难以适应，一度有些迷茫。在连队组织的“强军故事大家谈”活动中，多名大学生士兵发挥个人特长、立足岗位成才的奋斗故事，令他深受启发。

海训开始后，符永恒主动请缨担任游泳教练员，发挥游泳技能过硬的专业优势，帮助战友学习掌握游泳技巧，有效提升了连队训练成绩。

该旅领导介绍，为大力营造“人人争先进，个个当先锋”的浓厚氛围，他们在营区设立宣传灯箱和展板，采取荣誉上榜、事迹上墙等方式，广泛宣传典型的先进事迹，引导官兵在比学赶超中练强胜战本领、践行强军使命。

在该旅前不久组织的一场群众性练兵比武活动中，战士周娜在3000米跑时旧伤复发，但她咬牙坚持、奋力拼搏，最终夺得女兵组第一名。比武结束第二天，周娜的名字就登上了训练龙虎榜。

汲取榜样力量，勇挑使命重担。近期，该旅组织多个险难课目训练，参训官兵发扬连续作战精神，铆足干劲、敢打敢拼，圆满完成各项任务。

上图：近日，海军某部保障分队开展驾驶训练。 杨 朗摄

下图：日前，南部战区陆军某旅组织空地协同训练。 谭阳林摄

